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Mae’r Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae, sy’n cynhyrchu’r Asesiad Digonolrwydd Gofal Plant, yn rhan o Gyngor Bwrdeistref Sirol Blaenau Gwent, sef y rheolydd data at ddibenion y data a gesglir. I gael gwybodaeth am rôl y rheolydd data, y Swyddog Diogelu Data a manylion cyswllt y cyngor, cyfeiriwch at dudalen ‘Diogelu Data’ gwefan y cyngor:
https://blaenau-gwent.gov.uk/en/Council/data-protection-foi/data-protection-act/

Mae defnyddio a datgelu data personol yn cael ei lywodraethu gan Ddeddf Diogelu Data 2018 (‘y Ddeddf’). O’r herwydd, mae’n ofynnol i Gyngor Blaenau Gwent sicrhau ei fod yn trin yr holl ddata personol yn unol â’r Ddeddf.

Bydd y polisi preifatrwydd hwn yn esbonio sut mae ein sefydliad yn defnyddio’r data personol a gasglwn gennych pan ddefnyddiwch ein gwasanaeth.

Pa ddata ydyn ni’n ei gasglu?
Mae’r Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae yn casglu’r data canlynol:
• Gwybodaeth adnabod bersonol (gwarchodwyr plant)
• Eich enw
• Eich cod post
• Eich ward

DS: Mae hyn er mwyn caniatáu inni sicrhau bod yr holl leoliadau y cysylltwch â hwy i gyflenwi data ar gyfer yr Asesiad Digonolrwydd Gofal Plant wedi dychwelyd y data y gofynnwyd amdano. Dim ond data dienw a ddefnyddir yn yr Asesiad Digonolrwydd Gofal Plant a gyhoeddir.

Cesglir hwn at ddibenion:
• Cwblhau’r Asesiad Digonolrwydd Gofal Plant

Sut rydym yn casglu’ch data?
• Byddwn yn anfon holiadur electronig atoch i gasglu’r data
• Efallai y byddwn hefyd yn cysylltu â chi dros y ffôn neu e-bost os oes gennym gwestiynau pellach am y data a gyflwynwyd
 
Sut y byddwn yn defnyddio’ch data?
Mae’r Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae yn casglu’r data hwn er mwyn:
• Sicrhau bob pob lleoliad wedi darparu data perthnasol ar gyfer yr Asesiad Digonolrwydd Gofal Plant
• Bodloni gofynion cyfreithiol yr Asesiad Digonolrwydd Gofal Plant i asesu’r ddarpariaeth a defnydd cyfredol o ofal plant ym Mlaenau Gwent

Gyda phwy rydyn ni’n rhannu eich data?
• Ni rennir eich data personol y tu hwnt i’r Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae

Sut rydym yn storio’ch data?
Mae’r Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae yn storio’ch data yn ddiogel ar gronfa ddata ddiogel sydd wedi’i diogelu gan gyfrinair.

Bydd y Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae yn cadw’ch data nes bydd y data dienw yn cael ei ymgorffori yn yr Asesiad Digonolrwydd Gofal Plant. Yna bydd eich data personol yn cael ei ddileu.

Beth yw eich hawliau diogelu data?
Hoffai’r Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae sicrhau eich bod yn gwbl ymwybodol o’ch holl hawliau diogelu data. Mae gan bob defnyddiwr hawl i’r canlynol:

Yr hawl i gael mynediad – Mae gennych hawl i ofyn i’r Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae am gopïau o’ch data personol. 
Yr hawl i gywiro – Mae gennych hawl i ofyn i’r Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae gywiro unrhyw wybodaeth rydych chi’n credu sy’n anghywir. Mae gennych hefyd yr hawl i ofyn i’r Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae gwblhau’r wybodaeth rydych chi’n credu sy’n anghyflawn.
Yr hawl i ddileu – Mae gennych hawl i ofyn i’r Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae ddileu eich data personol, o dan rai amodau.
Yr hawl i gyfyngu ar brosesu – Mae gennych hawl i ofyn i’r Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae gyfyngu ar brosesu eich data personol, o dan rai amodau.
Yr hawl i wrthwynebu prosesu – Mae gennych hawl i wrthwynebu i’r Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae brosesu eich data personol, o dan rai amodau.
Yr hawl i gludadwyedd data – Mae gennych hawl i ofyn i’r Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae drosglwyddo’r data yr ydym wedi’i gasglu i sefydliad arall, neu’n uniongyrchol i chi, o dan rai amodau.

Os gwnewch gais, mae gennym fis i ymateb i chi. Os hoffech arfer unrhyw un o’r hawliau hyn, cysylltwch â ni trwy anfon neges e-bost at: fis@Blaenau-Gwent.gov.uk 

Ffoniwch ni ar: 01495 355584

Neu ysgrifennwch atom:
Y Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae
Canolfan Plant Integredig Calon y Cymoedd
Stryd Fawr
Blaenau
NP13 3BN
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Er mwyn cydymffurfio â’r Rheoliad Cyffredinol ar Ddiogelu Data (GDPR), dim ond pan fodlonir amod o dan Erthygl 6 o’r ddeddfwriaeth y dylid prosesu data personol. 

Ein sail gyfreithlon 

Yn gyffredinol, ein sail gyfreithlon ar gyfer ein defnydd o’ch data personol fydd un neu fwy o’r canlynol: 

Mae casglu a phrosesu’r data hwn yn angenrheidiol i gyflawni tasg gyhoeddus (h.y. arfer ein hawdurdod swyddogol i ymgymryd â rôl a swyddogaethau craidd Llywodraeth Cymru). Y ddeddfwriaeth berthnasol yw Deddf Gofal Plant 2006.

Newidiadau i’n polisi preifatrwydd

Mae’r Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae yn adolygu ei bolisi preifatrwydd yn rheolaidd ac yn rhoi unrhyw ddiweddariadau ar y dudalen we hon. Diweddarwyd y polisi preifatrwydd hwn ddiwethaf ar 2 Tachwedd 2021.


Sut i gysylltu â ni

Os oes gennych unrhyw gwestiynau am bolisi preifatrwydd y Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae, neu’r data sydd gennym arnoch chi, neu yr hoffech arfer un o’ch hawliau diogelu data, peidiwch ag oedi cyn cysylltu â ni.

E-bost: fis@Blaenau-Gwent.gov.uk 
Ffoniwch ni ar: 01495 355584

Neu ysgrifennwch atom:
Y Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae
Canolfan Plant Integredig Calon y Cymoedd
Stryd Fawr
Blaenau
NP13 3BN

Sut i gysylltu â’r awdurdod priodol

Os hoffech roi gwybod am gŵyn neu os ydych yn teimlo nad yw’r Tîm Blynyddoedd Cynnar, Gofal Plant a Chwarae wedi mynd i’r afael â’ch pryder mewn modd boddhaol, gallwch gysylltu â Swyddfa’r Comisiynydd Gwybodaeth trwy ei gwefan https://ico.org.uk/concerns/getting/ neu drwy ffonio 0303 123 1113.  
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