Hysbysiad Preifatrwydd – Cynllun ECO 4 Flex
Mae’r hysbysiad preifatrwydd hwn yn dweud sut y bydd Cyngor Bwrdeistref Sirol Blaenau Gwent (fel Rheolydd Data) yn casglu, defnyddio a rhannu eich data personol ar gyfer dibenion prosesu ffurflen gais ECO 4 a gyflwynwyd ar eich rhan gan gwmni-asiant/gosodwr cymeradwy. Bydd prosesu yn galluogi’r Cyngor i wirio’r wybodaeth a rhoi datganiad ymgynghorol ar gyfer y cwmni-asiant/gosodwr.
Pam ein bod angen eich gwybodaeth (diben prosesu)
Byddwn yn casglu a defnyddio eich gwybodaeth bersonol fel y gallwn asesu cymhwyster deiliaid tai ar gyfer cynllun cymhwyster hyblyg ECO4.
Caiff yr wybodaeth a roddwch ei phrosesu yn ôl Rheoliad Diogelu Data Cyffredinol y Deyrnas Unedig, Deddf Diogelu Data 2018 a’r Ddeddf Economi Ddigidol.
Byddwn hefyd yn gwneud unrhyw ddatgeliadau sydd eu hangen gan y gyfraith a gallwn hefyd rannu’r wybodaeth hon gyda sefydliadau eraill sy’n ymwneud â chyflawni’r gwasanaethau y gwneir cais amdanynt a’r cyrff sy’n gyfrifol am ganfod/atal twyll/troseddu neu archwilio/gweinyddu cyllid cyhoeddus i sicrhau y caiff arian a’i dargedu a’i wario yn y ffordd fwyaf priodol ac effeithiol o ran cost. Er mwyn cyflawni hyn, caiff yr wybodaeth ei rhannu gyda’n Gwasanaeth Archwilio o fewn Cyngor Bwrdeistref Sirol Blaenau Gwent ac Archwilydd Cyffredinol Cymru (Hysbysiad Preifatrwydd Archwilio Cymru).
Ni fyddwn yn gwneud unrhyw ddatgeliadau i drydydd partïon ar gyfer dibenion marchnata.
Bydd eich data yn ddiogel a chyfrinachol bob amser a dim ond yr wybodaeth bersonol sydd ei hangen i ddarparu ein gwasanaeth i chi y byddwn yn ei chasglu.
Pa wybodaeth bersonol gaiff ei chasglu?
Y categorïau o ddata personol a gaiff eu casglu yw:
· Enw
· Cyfeiriad
· Manylion cyswllt
· Statws teuluol
· Diddordeb yn yr eiddo (perchen neu denant)
· Incwm aelwyd
· Derbyn Treth Gyngor
· Gwybodaeth Iechyd/Meddygol
Beth yw ein statws gyfreithiol dros brosesu eich data personol?
Mae Rheoliadau Cyffredinol Diogelu data y Deyrnas Unedig (UK GDPR) yn ei gwneud yn ofynnol i amodau penodol gael eu cyflawni i sicrhau fod prosesu eich data personol yn gyfreithlon. Yr amod perthnasol yw:
· Erthygl 6 (1)(e) Tasg gyhoeddus: mae angen y prosesu er mwyn i ni gyflawni tasg er y budd cyhoeddus neu ar gyfer ein swyddogaethau swyddogol, ac mae gan y dasg neu swyddogaeth sail clir yn y gyfraith.
Mae rhai mathau o ddata personol yn fwy sensitif nag eraill, ac mae angen mwy o ddiogeliad. Dosberthir hyn fel ‘data categori arbennig’ a gallai gynnwys gwybodaeth am eich tarddiad hiliol neu ethnig, barn wleidyddol, credoau crefyddol neu athronyddol neu aelodaeth undeb llafur a phrosesu data genynnol neu biometrig, iechyd, rhyw a chyfeiriadedd rhywiol.
Proseswn y math hwn o ddata categori arbennig fel sydd angen am resymau:
· Erthygl  9 (2)(g) Budd cyhoeddus sylweddol.
(Amodau perthnasol y Ddeddf Diogelu Data yw – Atodlen 1 Rhan 2: Cymorth i unigolion gydag anabledd neu gyflwr meddygol neilltuol.
Gyda phwy fyddwn ni’n rhannu’r wybodaeth yma?
Gall fod angen i ni rannu eich data personol gydag adrannau mewnol, sefydliadau a thrydydd partïon eraill. Bydd hyn yn cynnwys:
· Ofgem, rheoleiddiwr ECO 4 
· Zing Energy
· Tîm Gwasanaethau Cwsmeriaid
· Treth Gyngor
· Diogelu’r Cyhoedd – Tai ac Iechyd yr Amgylchedd
Gall yr wybodaeth yr ydych wedi eu rhoi i ni gael ei defnyddio ar gyfer atal a chanfod twyll ac ar gyfer dibenion archwilio yn fewnol a hefyd yn allanol.
Caiff yr wybodaeth bersonol yr ydym wedi ei chasglu gennych ei rhannu gydag asiantaethau atal twyll fydd yn ei defnyddio i atal twyll a gwyngalchu arian ac i wirio pwy ydych. Os canfyddir twyll, gellid gwrthod rhai gwasanaethau, cyllid neu gyflogaeth i chi. Mae manylion pellach sut y byddwn ni a’r asiantaethau atal twyll hyn yn defnyddio eich gwybodaeth, a’ch hawliau diogelu data, ar gael drwy ymweld â  CIFAS 
Am ba mor hir ydyn ni’n cadw eich gwybodaeth?
Dim ond am uchafswm o 3 blynedd o ddiwedd y cynllun y bydd Cyngor Bwrdeistref Sirol Blaenau Gwent yn cadw eich gwybodaeth a chaiff eich gwybodaeth ei gwaredu’n ddiogel wedyn unwaith nad oes ei hangen mwyach.
Eich Hawliau
Dan UK GDPR a’r Ddeddf Diogelu Data 2018, mae gennych hawliau fel unigolyn yn cynnwys:
· Yr hawl i Unioni – mae gennych hawl i ofyn i’ch gwybodaeth gael ei hunioni.
· Gall fod hawl i Gyfyngu prosesu – gallwch ofyn i ni beidio prosesu eich data personol; fodd bynnag gall hyn olygu oedi neu ein hatal rhag darparu gwasanaeth i chi. Byddwn yn ceisio cydymffurfio gyda’ch cais ond gall fod angen i ni ddal neu brosesu gwybodaeth i gydymffurfio gyda’n dyletswyddau cyfreithiol.
· Yr hawl i Wrthwynebu – nid yw hyn yn hawl absoliwt a bydd yn dibynnu ar y rheswm dros brosesu eich gwybodaeth bersonol.
· Yr hawl i Ddileu – gallwch ofyn i ni ddileu eich data personol; fodd bynnag gall hyn oedi neu ein hatal rhag darparu gwasanaeth, neu barhau i ddarparu gwasanaeth. Byddwn yn ceisio cydymffurfio gyda’ch cais ond gall fod angen i ni ddal neu brosesu gwybodaeth gyda’n dyletswyddau cyfreithiol.
· Yr hawl i beidio cael Gwneud penderfyniadau awtomatig a phroffilio.
· Yr hawl i gael Mynediad – mae gennych hawl i ofyn i ni am gopïau o’ch data personol. I wneud cais, cysylltwch â:
Mynediad i Gofnodion
Cyngor Bwrdeistref Sirol Blaenau Gwent
Canolfan Cyngor Tai
Stryd yr Eglwys
Glynebwy
NP23 6DN
E-bost: housing@blaenau-gwent.gov.uk Ffôn: 01495 354600
Cwynion neu Ymholiadau
Mae Cyngor Bwrdeistref Sirol Blaenau Gwent yn ymdrechu i gyrraedd y safonau uchaf wrth gasglu a defnyddio gwybodaeth bersonol. Oherwydd hyn, rydym yn cymryd unrhyw gwynion a gawn am hyn o ddifrif. Rydym yn annog pobl i dynnu ein sylw os credant fod ein casglu neu ddefnydd gwybodaeth yn annheg, camarweinol neu amhriodol.
Nid yw’r hysbysiad preifatrwydd yn rhoi manylion cynhwysfawr pob agwedd o sut ydym yn casglu a defnyddio gwybodaeth bersonol. Fodd bynnag, rydym yn hapus i ddarparu unrhyw wybodaeth neu esboniad ychwanegol sydd ei angen. Dylid anfon unrhyw geisiadau am hyn at y cyfeiriad isod:
Swyddog Diogelu Data
Cyngor Bwrdeistref Sirol Blaenau Gwent
Swyddfeydd Cyffredinol
Heol Gwaith Dur
Glynebwy
NP23 6DN
E-bost: info@blaenau-gwent.gov.uk
Ffôn: 01495 311556
Os dymunwch wneud cwyn am sut ydym wedi prosesu eich gwybodaeth bersonol gallwch gysylltu â Swyddfa’r Comisiynydd Gwybodaeth fel y corff statudol sy’n  goruchwylio cyfraith diogelu data.
Swyddfa’r Comisiynydd Gwybodaeth/Information Commissioner’s Office
Wycliffe House
Water Lane
Wilmslow
SK9 5AF
E-bost: wales@ico.org.uk
Rhif Ffôn: 0303 123 1113
Ein Manylion Cyswllt fel Rheolydd Data yw:
Cyngor Bwrdeistref Sirol Blaenau Gwent, Swyddfeydd Cyffredinol, Heol Gwaith Dur, Glynebwy, NP23 6DN
Rhif ffôn: 01495 311556 neu housing@blaenau-gwent.gov.uk
Rhoddir gwybodaeth ein Swyddog Diogelu Data uchod yn yr adran Cwynion ac Ymholiadau.
Newidiadau i’r hysbysiad preifatrwydd yma.
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