CYNGOR BWRDEISTREF SIROL BLAENAU GWENT
ADRODDIAD BLYNYDDOL CYNGHORWYR

Dyma’r adroddiad gan y Cynghorydd a enwir uchod am eu gweithgareddau allweddol dros y flwyddyn a ddiweddodd 30 Ebrill 2023. Caiff ei ddarparu er gwybodaeth pob etholwr ac nid ar gyfer unrhyw ddiben arall.

Cyfarwyddiadau cwblhau: Mae cynghorwyr yn rhydd i gynnwys cymaint neu cyn lleied o wybodaeth ag y dymunant ym mhob adran. Fodd bynnag dylid cadw’r adroddiad hwn i’r fformat yma gydag uchafswm o 2 dudalen.

Cynghorydd: Lisa Winnett
                                                     Plaid: Llafur
Ward: Blaenau

	Adran 1 – Rolau a Chyfrifoldebau

	Cadeirydd Cynllunio, Cadeirydd Trwyddedu Cyffredinol a Chadeirydd Is-bwyllgor, Cadeirydd Trwyddedu Statudol a Chadeirydd Is-bwyllgor, Cyfarwyddwr a Chadeirydd Silent Valley Waste Services Cyf.
Aelod o bwyllgorau dilynol y Cyngor, Pwyllgor Craffu Partneriaethau, Pwyllgor Moeseg a Safonau, Pwyllgor Partneriaeth Gymunedol Blaenau Gwent Ddiogelach, Craffu Partneriaeth, Gweithgor Anifeiliaid sy’n Crwydro, ARAC, Pwyllgor Archwilio a Sicrwydd Risg a Phwyllgor Gwasanaethau Democrataidd.
Llywodraethwr AALl Ysgol Gynradd Ystruth a Rhiant Lywodraethwr Ysgol Sefydliadol Brynmawr. Rwyf hefyd yn aelod o wahanol bwyllgorau ar wahân ym mhob ysgol fel rhan o fy rôl fel llywodraethwr.
Cyfarfodydd rheolaidd bob 3 wythnos gydag Arolygydd Heddlu Gwent ar gyfer Blaenau Gwent a hefyd gyfarfodydd/galwadau ffon rheolaidd ar wahân gyda’n Swyddog Heddlu Cymdogaeth. 


	Adran 2:  Gweithgaredd Etholaethol

	Cynrychioli a helpu preswylwyr gyda gwahanol ddulliau o help, o help/cynrychiolaeth ysgrifenedig i gyngor llafar yn bennaf ar faterion y Cyngor ac rwyf wedi trafod rhai materion cymhleth oedd yn cael eu profi.
Mae preswylwyr hefyd yn cysylltu â fi ynghylch yr heddlu, Tai Calon a materion eraill a byddaf yn ceisio cefnogi/cynghori/cynrychioli/cydlynu lle’n bosibl, ond mae’r materion hyn tu allan i fy nghylch gorchwyl fel Cynghorydd, ond byddaf bob amser yn ceisio helpu a chefnogi lle’n bosibl.
Gweithio gydag uwch swyddogion a phreswylwyr i gael grant ar gyfer Pwll Cwmcelyn, a chefais nifer fawr o gyfarfodydd ward gyda swyddogion/preswylwyr a chyfarfodydd mewnol i weithio a cheisio cael y grant hwn gan gorff allanol (sy’n dal i barhau adeg ysgrifennu hyn).
Gweithio gyda grwpiau chwaraeon lleol a ffermwyr lleol i drin problemau yn ein ward, sydd hefyd yn cynnwys cyfarfodydd safle.
Helpu i ddod â digwyddiadau i’n hardal.
Delio gyda rhai materion cymhleth iawn yn fy ward ar ran preswylwyr, na allaf eu datgelu oherwydd GDPR. Cyfarfodydd safle gyda phreswylwyr ar faterion yn y ward.
Gweithio i geisio a chanfod ffyrdd i wella ein hardal, a’r rhan anoddaf o hyn yw ceisio cael/canfod cyllid oherwydd y cyfyngiadau ariannol sydd ar gynghorau.
Gweithio gyda swyddogion yn y cyngor i wneud tomen lo Henwain yn ddiogel (wedi cwblhau) a hefyd i wella’ rhediad dŵr o’r domen hon i Maeshafod/Stryd Henwain. 



	Adran 3: Cabinet a Gweithgareddau Craffu

	Silent Valley Waste Services Cyf, gweithio i ddod â’r cwmni hwn yn fewnol a delio gyda’r cytundeb dirwyn i ben (mae’n ôl yn fewnol erbyn hyn). Cadeirio cyfarfodydd rheolaidd y Bwrdd, hefyd weithio gyda’r undebau yng nghyswllt trosglwyddo TUPE, cyfarfodydd gydag archwilwyr mewnol a chyfreithwyr allanol oedd yn cynrychioli’r cwmni. Cwblhau agweddau ariannol, archwilio a chyfreithiol cwmni sydd bellach yn segur.
Adolygiad Archwilio Cymru o Wasanaethau Cynllunio.
Briffiadau Adfywio Aelod Cabinet (presennol yn fy swydd fel Cadeirydd Cynllunio).
Gweithio gydag uwch swyddogion Cynllunio i wella’r Pwyllgor Cynllunio.
Cadeirio cyfarfodydd wardiau eraill gyda’r cynghorwyr ward perthnasol a swyddogion cynllunio os oes problem cynllunio/gorfodaeth yn eu ward.
Cyfarfodydd/galwadau ffôn-negeseuon e-bost rheolaidd gyda swyddogion Cynllunio/gorfodaeth. Gall hyn ddigwydd yn ddyddiol.
Cyfarfodydd rheolaidd gyda Swyddogion Trwyddedu parthed trwyddedau tafarndai/gamblo/tacsi.
 

	Adran 4: Hyfforddiant a Datblygu

	Dilyn hyfforddiant reolaidd a datblygu personol.


	Adran 5: Cynlluniau, Gweithgareddau Arbennig a Materion 

	PSV gyda Heddlu Gwent. Lles Anfeiliaid. Yr Amgylchedd.


	Llofnod y Cynghorydd: LC Winnett

Dyddiad: 13/09/2023
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